

# 国家公祭日,湖北多地举办悼念活动

## 深刻感悟民族历史的苦难与坚韧

湖北日报讯 (记者文新、王孝武、通讯员傅钰涵、田梦莹、廖彬言)12月13日是第十二个南京大屠杀死难者国家公祭日。为铭记历史,汲取奋进力量,我省多地开展了悼念活动。

13日上午10时,八路军武汉办事处旧址纪念馆全体员工及自发前往纪念馆的党员、学生、市民代表,齐声高唱国歌。“乙酉既捷,家国维新。昭前事,惕后人……”周静馆长高声诵读《南京大屠杀死难者国家公祭鼎铭文》。全体人员在悼念屏前向南京大屠杀死难者默哀。默哀完毕,全体人员依次鞠躬并敬献鲜花,表达对遇难同胞的深切哀悼。纪念馆还将《人类的浩劫:1937南京大屠杀》制成微展览展出,观众通过一份份珍贵的档案资料图片直面那段沉痛的历史,深刻感悟民族历史的苦难与坚韧。

参加活动的学生纷纷表示:“南京大屠杀惨绝人寰,今天我知道了,在那样黑暗的岁月

八路军武汉办事处旧址纪念馆举办国家公祭日悼念活动。(受访单位供图)



### 市民观影在宜昌拍摄的《得闲谨制》

## “戈止镇”,国人守护的家与园

湖北日报全媒记者 何凡 高伊洛

改编自《宜昌保卫战》、以南京大屠杀为背景在宜昌取景拍摄的《得闲谨制》已热映一周。12月13日正值第十二个国家公祭日,许多宜昌市民走进影院缅怀这段历史。一场观影分享会,也在宜昌新华书店屈原书城举行。

### “戈止镇”,停止干戈的愿景

影片中,莫得闲一家从南京逃亡到宜昌的戈止镇。然后,一小队日本侦察兵的意外到来打破了小镇的平静。最终,全镇百姓褪去怯懦,奋起抵抗守护家园。

长阳土家族自治县高家堰镇木桥溪村,是“戈止镇”的拍摄场景。长阳木桥溪生态旅游度假区总经理李道慧介绍,不断有游客慕名而来,感受银幕内外的历史共鸣。

“戈止”,寓意“停止干戈”,承载着老百姓朴素的和平愿景。然而,日军入侵,中国没有也不可能有真正的“桃花源”。“戈止镇”这个

名字,隐喻了只有铭记战争,才能更珍惜和平。”湖北省电影评论学会副会长、宜昌市影视家协会名誉主席王广宜说。

影片中,码头、西陵峡、朝天吼、当阳桥等,一个个熟悉的宜昌元素,让市民忍不住热泪盈眶。宜昌自媒体达人、航拍摄影师杨旋感叹:“莫得闲面对的破碎山河和我平时镜头记录的宜昌,形成了鲜明对比。这种强烈反差,让我意识到,每一寸安宁,都曾被如此坚守。”

### 小人物的家国大义挺身而出

《得闲谨制》为什么会在宜昌拍摄?宜昌市史志研究中心党史编研和组织史料科长崔锐介绍,日本帝国主义发动全面侵华战争后,宜昌作为“三峡门户”“川鄂咽喉”,是长江航线的一个重要转运港,成为拱卫重庆的重要屏障。

抗日战争中,宜昌先后遭到日军95次空袭轰炸,市民死伤4000多人,宜昌城沦为一片废墟。

“我的爷爷,就是丧生在日寇的子弹下。

没有国,哪有家。”分享会现场,宜昌市楹联协会主席冯汉斌说,“当退无可退时,普通人在炮火中战胜恐惧和怯懦,最终挺身而出。”

毛泽东主席在《论持久战》中指出:“动员了全国的老百姓,就造成了陷敌于灭顶之灾的汪洋大海,造成了弥补武器等等缺陷的补救条件,造成了克服一切战争困难的前提。”

夏橙是宜昌秭归的特产。周依然所饰的夏橙,热烈、担当。“她一手护孩子,一手拿菜刀,是为母则刚,是无数普通老百姓抗日军铁骑、守护家园的决心。”崔锐说。历史上,女作家谢冰莹曾在宜昌组织“妇女抗战训练团”,“万童之母”吴菊芳于战火中创办儿童教养院,自沦陷区抢救、收养3万余名难民。

电影中,莫得闲修理的枪炮、搬运的箱笼,其故事背景也是发生在宜昌的大撤退。1938年,武汉沦陷后,宜昌成为全国物资西迁的唯一水路咽喉——短短40天,这场“东方敦刻尔克”大撤退中,150万难民,100万吨战略物资渡过三峡险滩。这些抢运入川的物资,构成了抗战时期中国的工业命脉,为抗战的

胜利提供了保证。

### 铭记历史会更加珍惜和平

在宜昌,仍有两名“莫得闲”的同龄人,他们是宜昌抗战老兵宋其祥、秭归抗战老兵刘吉祥。两位百岁老人,今年均参加了中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动。

“我们和老百姓背着手,上面插着树枝。日本人飞机一露头,就赶紧坐下来,三个人一靠,飞机就认不出来了。”刘吉祥回忆石碑保卫战时说,当时奉命带队连夜给宜昌分乡场、雾渡河一带的75军前线送弹药和军粮补给,一个战士要背负80斤的大米,从粮站到前线有15公里的山路,每隔十天,上千人的运粮队就要顶着日军的飞机轰炸,把粮食完好地送达前线。

“在宜昌成为全国抗战后方最后的关隘时,日军铁蹄汹汹,始终越不过这道峡江雄关。”三峡大学经济与管理学院教授、三峡智库专家阚如良说,“止戈为武,铭记历史,会更加珍惜和平。”

### 湖北老兵为“狼牙山五壮士”画像64载

## “铭记那些在危难中挺身而出的英烈”

湖北日报全媒记者 王孝武  
通讯员 刘雄平 常梦星

“老魏,快来看,你为狼牙山三烈士画的像又上电视了!”12月13日是第12个南京大屠杀死难者国家公祭日,家住武汉市常青花园的夏宝珍老人指着电视里抗日英雄狼牙山五壮士的画面,对老伴魏成德说。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,狼牙山五壮士曾多次出现在央视及各大卫视的画面,其中跳崖牺牲的三烈士画像,多出自湖北老兵魏成德之手。由于战争年代条件所限,三烈士没有留下任何影像资料。魏成德从1961年就开始为他们画像,迄今已坚持64年。

“我们要捍卫和平,铭记历史,记住落后就要挨打,记住那些在危难中挺身而出的英烈,这就是我坚持还原‘狼牙山三烈士’相貌的原因。”魏成德说。

### 在“红一团”,魏成德第一次为狼牙山五壮士画像

魏成德出生在河南南阳一个贫瘠的村庄。他的童年,是在日寇横扫蹂躏的阴影中度过的。

1961年7月,从湖北艺术学院(今湖北美术学院)应征入伍的魏成德,被分到了“红一团”。更让他没想到的是,两个月后,军部在“红一团”举行纪念狼牙山战斗胜利20周年报告会,他亲眼见到了狼牙山五壮士中的两位幸存者葛振林和宋学义。

“两位英雄穿着打补丁的衣裳,十分朴素。”魏成德感叹,“听他们亲口讲述在狼牙山如何与敌人战斗,最后如何砸枪跳崖,我深受震撼。”当晚,魏成德用简陋的纸笔连夜创作了5幅有关狼牙山五壮士的画作,其中四幅被《战士报》刊登。

这次画作见报,让部队领导发现了魏成德的绘画特长。从此,他经常被抽调参与各

种绘画、宣传和展览布置等工作,在军中赢得了“军史画家”的美誉。两年后,魏成德被调至军政治部担任宣传干事,这让他接触到更多有关狼牙山五壮士事迹的资料,也为他后半生的执着追求埋下伏笔。

### 三位烈士的画像,先后被陈列馆和各大媒体采用

1978年,魏成德转业到武汉出版社工作,24年的出版生涯中,他推出了不少有关“红一团”历史以及狼牙山五壮士的绘画作品。

魏成德的老伴夏宝珍回忆,为准确记录“红一团”历史,他几乎走遍了“红一团”曾经战斗过的地方,井冈山、大渡河、狼牙山……光是狼牙山他就去了五次,五壮士战斗的路线,跳崖的地方,他都一一勘察,走访知情的村民,力求准确还原他们的相貌。

2010年,魏成德受邀参加河北省保定市易县狼牙山五勇士陈列馆的布展工作。置身

陈列馆中,他发现马宝玉、胡德林、胡福才三位烈士的展位没有画像。时任陈列馆副馆长的李芳告诉他,因为没有准确的影像资料,所以三位烈士的战位只有事迹介绍,画像资料空缺。“魏老是很有名气的军史画家,我们便想到请他出手为烈士画像。”李芳介绍。

为了更加精准地还原狼牙山烈士的形象,他在李芳的帮助下,又走访了当地多位知情的长者,并根据纪念馆工作人员的描述,以相关资料作为补充参考,在不到半天的时间里,他为三位烈士画出了生动的肖像。

“魏老画出了三烈士的英雄气概,大家看了他的画,都很满意。”如今已是狼牙山五勇士陈列馆馆长的李芳告诉湖北日报全媒记者,魏成德创作的三烈士画像很快被陈列馆官方采用,被前来参观的游客缅怀。

15年过去了,随着中央电视台等各大媒体对狼牙山五壮士事迹的一次次报道,由魏老倾力还原的“狼牙山三烈士”形象,已深入人心。

## 兴业银行武汉分行:72个“优先窗口”彰显拥军温度

走进兴业银行武汉分行任意网点,“军人、退役军人优先”的标识总是醒目可见。这不是一句空洞的口号,而是融入日常服务流程的切实承诺。该行通过设立专属窗口、优化服务流程、厚植拥军文化,全力保障现役军人、退役军人及优抚对象的金融权益,以金融力量书写新时代军民鱼水情的新答卷。

专窗直达,尊崇看得见。在该行辖内72家网点,柜台均设有军人优先服务窗口。当持有军官证、士兵证、优待证等有效证件的客户到来,大堂经

理会主动引导,通过智能系统优先调配服务资源,实现业务快速办理,让尊崇优待无需等待。

服务优化,实惠摸得着。聚焦军

人群体需求,该行在合规前提下精简

手续、压缩办理时长,并对全员开展专

项培训,确保优抚政策精准落地。同

时,主动减免军人及退役军人专属借

记卡的工本费、年费、跨行转账手续费

等,让关怀化为“真金白银”的实惠。

文化浸润,关怀在日常。在网点

“兴公益”专区,精心布置的“红色教育

角”陈列着各类红色书籍,面向军人、老党员免费赠阅。结合“八一建军节”、退役军人返乡季等重要节点,开展主题活动,送上定制礼包与祝福。从一句“您优先,请这边”的引导,到一个充满敬意的微笑,尊军崇军的氛围浸润在每一个服务细节中。

方寸柜台,彰显无限服务诚意。兴业银行武汉分行正以一项项具体而微的举措,将社会对军人的尊崇,转化为触手可及的金融服务,让拥军暖流在江城持续涌动。

## 樊城:建强特约监察员队伍 激活监督“探头”与“智库”

特约监察员既是监督“探头”,也是专业“智库”。今年以来,襄阳市樊城区纪委监委以深化监察体制改革为契机,建立健全会议通报机制,每半年召开专题会议通报情况,广泛听取意见建议;将特约监察员教育培训与纪检监察干部业务培训一体谋划、有机嵌入,组织集中学习党规党纪及纪检监察法律法规,系统提升特约监察员监督素养和履职能力。

该区纪委监委制定出台《樊城区监察委员会特约监察员工作清单》,清晰界定特约监察员在参谋咨询、桥梁纽带、舆论引导、协同监督等3个方面22项具体职责,充分释放外部监督效能,为其规范、高效履职提供明确指引。

### 化磷为绿 石膏展现新优势

近日,为实现“双碳”目标、践行“无废城市”建设的责任担当,促进建筑与建材行业绿色低碳发展,中铁十二局集团积极开展考察研究,联合政府高校企业在宜昌开展磷石膏绿色建材资源化利用专题调研。

此次调研由实地考察和专题会议两部分组成。考察队一行先后参观

湖北日报讯 (记者马明玉、通讯员袁仪、龚志铭)12月12日,武汉马拉松组委会宣布,2026中国银行武汉马拉松(以下简称“2026汉马”)将于2026年3月22日7时30分鸣枪,赛事报名通道于12月12日14时开启。明年春樱绽放时节,武汉马拉松诚邀海内外跑者齐聚江城,来一场“群樱荟萃”的浪漫路跑。

2026汉马总规模3万人,设全马、半马两个项目,为满足更多跑友在江城“跑马赏樱”的需求,全马参赛人数为17000人,较去年相比增加2000人,半马参赛人数为13000人,较去年相比增加3000人。若报名人数超出限报名额,参赛资格将通过抽签方式确定。

除全马、半马扩容以外,2026汉马最大的变化是将青山区纳入了赛道版图,全马终点由欢乐谷变更为青山江滩,首次实现了武汉7个中心城区的全覆盖。

据组委会介绍,2026汉马在对线路进行优化升级后,后半程赛道将更为平缓,为参赛选手创造更有利于发挥水平的竞赛环境。届时,跑友们从沿江大道出发,穿过老汉口的烟火街巷,跨越“万里长江第一桥”,奔向漫润千年文脉的黄鹤楼,掠过东湖绿道的湖光山色,最终在青山江滩冲刺。这一改变,将使得“从长江边起跑,在长江边冲刺”的愿景成真,串联起城市江景地标的2026汉马赛道,将为全球参赛者打造“长江之畔的奔跑”独特赛事体验。

2026汉马公众报名时间为2025年12月12日14时至12月19日14时。报名通道有四个,分别是武汉马拉松官网、中国银行APP、马拉马拉APP、数字心动APP。第一轮中签缴费结束后,如有选手中签未缴费,产生剩余名额,组委会将进行第二轮抽签。

此外,在2026汉马举办前后,武汉市将推出“跟着汉马赏樱花”“跟着汉马品美食”“跟着汉马逛商圈”“跟着汉马游江城”系列活动,打造独一无二的“春日樱花马拉松”盛宴。

## 黄石成立特殊教育指导中心

湖北日报讯 (记者冯袁玥、通讯员高晴、王松杨)12月10日上午,黄石市特殊教育指导中心在黄石市特殊教育学校揭牌成立,将承担全市特殊教育发展指导、政策研究、师资培训、评估服务等职能,旨在为特殊需要儿童提供更优质、更公平的教育服务。

黄石市特殊教育学校建有服务特殊教育学生的专用场所,设置了评估干预中心、康复训练中心、信息资源及心理干预中心等七个区域,将做好全市特殊需要儿童的鉴定、评估、服务衔接和监测工作。

活动中,湖北师范大学教育科学学院、黄石君燕美业与黄石市特殊教育学校分别签订了特教科研、校企合作协议,并授牌“研究生工作站”“校企合作实训基地”,将为特殊教育学生提供优质师资、实习场地及就业岗位。

“未来,我们会发挥好市级特殊教育指导中心的作用,推动各专业、技术、医疗与特殊教育的有效融合,提高残疾学生评估鉴定、入学安置、教育教学、康复训练的针对性和有效性。”黄石市特殊教育指导中心常务副主任邓碧莲介绍。

监督、走访下访等核心工作,使其“沉浸式”了解并精准监督。另一方面,坚持“走出去”,加强与特约监察员所在及推荐单位的常态化联系,跟踪了解其情况,定期反馈履职成效,并对表现优异者予以通报表扬,激发队伍活力。

截至目前,该区特约监察员已累计参与发现群众身边腐败和作风问题线索7件,开展农村集体“三资”等专项监督25次,成为纪检监察机关延伸监督触角、凝聚监督合力的重要补充力量。

(徐方帅)

## 湖北襄阳农村商业银行股份有限公司债权转让公告

湖北地荣建筑工程有限公司、襄阳地荣置业有限公司、窦鹏、杨雪灿、窦地荣:

根据债权转让方湖北襄阳农村商业银行股份有限公司(以下简称“襄阳农商银行”)于2024年8月15日与债权受让方郭开全签订的《湖北襄阳农村商业银行不良资产债权转让协议》,襄阳农商银行将其享有的(2021)鄂0602民初3148号民事调解书所确定的债权及与此债权相关的

从权利转让给郭开全,请自公告之日起,依法向郭开全履行(2021)鄂0602民初3148号民事调解书确定的还款义务或相应的担保责任。

特此公告通知。

湖北襄阳农村商业银行股份有限公司  
2025年12月14日

2026汉马相约『拥抱长江』

全马冲刺青山江滩赛道覆盖中心城区